

# 融合新十年 改革再出发

## 全国省级党报负责人齐聚山东“探”未来

大众日报记者  
赵琳 刘一颖 徐佳

今年是习近平总书记作出“加快传统媒体和新兴媒体融合发展”重要指示十周年。十年来，省级党报媒体融合取得哪些成果，未来10年将如何发展？

9月12日，2023全国省级党报座谈交流会暨社长总编“弘扬传统文化传承红色基因”主题采访活动在山东济南启动。全国省级党媒负责人、新闻学术期刊负责人和记者编辑代表约90人会聚一堂，围绕“融合新十年 改革再出发”主题深入探讨交流。全国省级党报座谈交流会是在中宣部传媒

监管局大力指导下，由中国新闻出版传媒集团与大众报业集团共同主办，是全国传媒业界协作交流的高端平台。

9月12日下午，全国省级党报座谈交流会在南郊宾馆举行。中宣部传媒监管局、山东省委宣传部领导同志出席会议并讲话，江西、重庆、贵州、江苏、浙江、山东等省级党媒负责人发表主旨演讲。大家深刻领悟习近平总书记关于媒体融合的重要论述精神，深入总结媒体融合十年取得的成果。

十年间，媒体融合大潮汹涌澎湃，技术迭代速度越来越快，国内舆论生态、媒体格局和传播方式都发生深刻变革，省级党报

结合自身特色，主力军全面挺进主战场，不断发力内容建设，研发先进技术，建强自有平台，建设全媒体传播体系，稳步构建传播新格局。

与会嘉宾共同探讨媒体融合下一个十年的趋势方向，围绕“融合新十年 改革再出发”这个重大主题，共商省级党报发展大计，瞭望时代方向，凝聚思想智慧，探索打造拥有强大传播力、引导力、影响力、公信力的新型主流媒体和新型传媒集团的路径方法。

作为本次活动的重要内容之一，全国省级党报座谈交流会圆桌会议12日上午在山东新闻大厦举行。十年来，传统媒体和新兴媒

体深度融合，新型主流媒体不断做大做强。与会嘉宾的分享见底气、显活力——“坚持内容为王、终端为重、移动为先、人才为本，主流声音更加响亮”“打造云上编辑部，实现主流融媒体之间信息共享”“建立文化大数据公司，辐射全国文化数据资源市场”……面向未来，如何笃行致远？与会嘉宾的发言有思考、见深度——“切实发挥好党报舆论引导的定海神针作用，在媒体融合的历史进程中守好阵地，让主流声音更加响亮更深入人心”“找准特色定位，集中精力做强融媒体平台的‘头部’”“把传播领域的核心技术牢牢掌握在自己手中”……

今年也是习近平总书记视察山东发出大力弘扬中华优秀传统文化号召的第十年。齐鲁大地，是优秀传统文化的沃土，也是红色精神的高地。牢记习近平总书记谆谆嘱托，山东系统推进文化“两创”、传承红色基因，标志性成果不断涌现。这次座谈会上，同步启动省级党报社长总编“弘扬传统文化传承红色基因”主题采访活动。未来几天，与会各媒体将赴济南、济宁、临沂、青岛等地调研采访，感受“好客山东好品山东”的热情与魅力，从不同视角展现山东推进文化“两创”、传承红色基因的进展成效，全媒体讲述中国式现代化山东实践的生动故事。

# 共话媒体融合守正创新之道

## —2023全国省级党报座谈交流会侧记

大众日报记者 赵琳 毛鑫鑫

### “大众红”让党媒人心潮澎湃

挑过大众日报创刊号的扁担，抗战时期石印机所用的石板……生动的图片贵重的文物讲述着大众日报80多年的红色历史。9月12日一大早，与会党媒人来到位于大众传媒大厦的大众日报社史陈列馆，认真聆听解说，实地感悟这段厚重的红色报史。

“大众报人英烈谱”给大家强烈震撼。1939年1月1日，大众日报在沂蒙革命根据地诞生。十年间，大众日报社共有578位同志牺牲，烈士用鲜血染成“大众红”。

“为保护大众日报员工和物资，有160多位沂蒙乡亲献出生命。大众日报在沂蒙根据地转战百余个村庄，无不得到群众的支持与拥护。这是‘党群同心、军民情深，水乳交融、生死与共’沂蒙精神的生动写照。”广州日报报社编辑部编辑郑金城表示，接下来，期待实地到临沂感悟沂蒙红色力量。

“很感慨！大众日报有光荣的革命历史，也在媒体融合发展中取得了不俗成就。新时代的新闻人，要牢记使命担当，在新征程中踔厉奋发，贡献党媒人智慧力量。”《新闻战线》杂志社副总编辑冷梅说。

看着一件件红色历史资料，浙江日报报业集团副总编辑金波不禁想起大众日报与浙江日报的深厚渊源。70多年前，由大众日报派出的小分队冒着炮火硝烟南下，进入杭州城。大众日报为浙江日报的创刊和发展输送了大量人才。“浙江日报报史馆展示的报人事迹，很多都来自大众日报。我想对大众日报表示敬意，对山东表示敬意。”

中国新闻出版传媒集团党委副书记、总经理李忠认为，今年是习近平总书记作出“加快传统媒体和新兴媒体融合发展”重要指示十周年，也是习近平总书记视察山东发出大力弘扬中华优秀传统文化号召的第十年，在山东召开2023全国省级党报座谈交流会意义深远。“大众日报是一张从战火硝烟中走过来的报

金秋九月，济南迎来一年当中最美的季节。全国省级党媒负责人、新闻学术期刊负责人和记者编辑代表相聚泉城，共同参加2023全国省级党报座谈交流会暨社长总编“弘扬传统文化 传承红色基因”主题采访活动。

瞭望时代的方向，凝聚思想与智慧。与会嘉宾紧扣“融合新十年 改革再出发”主题，共商省级党报发展大计，共话融媒发展守正创新之道。



9月12日上午，与会党媒人参观大众日报社史陈列馆。

### 重塑主流媒体新格局

十年间，媒体融合大潮汹涌澎湃，技术迭代速度越来越快，国内舆论生态、媒体格局和传播方式都发生深刻变革。十年间，省级党报结合自身特色，主力军全面挺进主战场，不断发力内容建设，研发先进技术，建强自有平台，建设全媒体传播体系，稳步构建传播新格局。

面对百年变局的加速演进，数字化发展的时代潮流，如何推动媒体融合向纵深发展？如何塑造主流舆论新格局，打造具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体？

大众报业集团党委书记、董事长、社长毕司东认为，在全媒体时代，重塑党媒影响力，必须要在舆论新格局中领航。要把准时代方位，提高政治站位，校准媒体定位，在合唱中当好领唱。重塑党媒影响力，必须要在新媒体大平台建设上

领航。要面向移动互联网打造有控制力、传播力、引导力、公信力的新媒体平台。重塑党媒影响力，必须在发展新业态中领航。要面向数字时代，生产更多数字文化产品，发展数字文化产业，壮大传媒实力。

福建省委宣传部副部长、福建日报社（报业集团）党组书记、社长陈辉宗认为，报网端微融合已成为当下媒体融合的“标配”，全国很多媒体建起了融媒体平台，下载量较大，但活跃度缺乏，还有很多路要走。融媒体平台建设，要对旗下平台资源进行评估整合，做好“加减法”，既要建体系，又要强“头部”，突出区位优势，找准在全国大局中的位置和发展路径。

“湖北日报全媒体总用户量超1.12亿，楚天都市报·极目新闻全媒体总用户量超1.23亿，集团新媒体平台总用户量超3.05亿。”湖北日报传媒集团副总编辑、极目新闻总编辑周芳解析背后的秘诀——在分众化、差异化中构建“三轮驱动”传播格局，以湖北日报端网和极目新闻特色新媒体品牌为“主轮”，以第三方平台头部大号和“专精特新”垂直账号为两个“副轮”，推动媒体

融合事业加速发展。

《中国记者》杂志执行总编辑张维燕认为，面对传媒市场加速变革、新兴媒体崛起的挑战，加强平台建设，可以继续加强垂类账号打造，通过细分用户市场，挖掘内在潜力。

山西日报社副总编辑张巨霖介绍，山西日报在媒体融合中注重强化人才支撑，提升记者视频拍摄、剪辑、制作水平，重点培养引进国际传播、视频拍摄制作、动漫、平面设计等融媒人才。

多彩贵州网党委副书记、董事局主席、总经理万群谈及“村超”时表示，“村超”火爆全国，离不开自媒体出色的组织和策划能力。“新媒体时代，主流媒体融合传播一定要做到好看、有用、互动，树立真正的新闻产品意识和用户至上意识，改进传播方式和手段，与用户实现‘平等互动’。”万群说。

### 优质内容是媒体立命之本

“内容生产永远是党媒融合发展的‘压舱石’，党媒要强化‘精品不断、爆款迭出’的追求。”江西日报社社长、江西报业传媒集团有限责任公司党委书记、董事长黄万林说，江西日报“凡重大、必创新”。一方面，为保障精品创作，他们让专业人做专业事，树立采编人员“以作品论英雄”的导向。另一方面，改革激励体系，对首席记者、首席编辑、首席评论员、优秀高级职称人员和高级管理人员，推行年薪制。

在新华报业传媒集团副总编辑方堃看来，传统媒体融合转型过程中，加大了对数字技术的应用，但是“数字鸿沟”正在形成，对新媒体技术应用的能力也参差不齐，拥有核心技术能力成为主流媒体最为重视的课题。“我们建立天府融媒联合体，建设开放型天府融媒技术平台，开发多元化应用功能，做好技术支撑和运维服务，打造纵向贯通、横向联通的全省媒体数据信息技术枢纽。将四川发布等接入天府融媒联合体，在舆情分析、政务发布等方面为全省媒体融合发展提供服务。”方堃介绍。

在中国新闻奖评选中从过去长期“吃鸭蛋”、得零分，到后来年年中奖，再到获得“双黄蛋”“多黄蛋”，有什么秘诀？重庆日报报业集团党委书记向泽映介绍，2020年华龙网融媒体产品《2019对话1949：时代变了 初心未变》，2022年华龙网新闻专题报道《人间正道是沧桑——百

年百篇 留声复兴之路》、典型报道《体育老师王红旭生命中最后一次百米冲刺》等作品获中国新闻奖一等奖，几乎都是利用融媒生产方式多渠道传播，形成了强大的传播力。

### 为内容插上技术“翅膀”

媒体融合，离开新技术寸步难行。

四川日报报业集团党委委员、副总编辑谭江琦介绍，集团非常重视科技强媒。“我们在全国第一个提出建设智媒体，即智慧+智能+智库。”集团自己组建技术团队，专业技术团队人数在全国省报中是较多的一家。集团设有特聘首席工程师。谭江琦介绍，如果说一开始做技术是为了对内赋能，做一些新技术产品，做一些新内容，后来我们逐渐向同行输出技术，最近几年数字化技术对外输出实现较快增长。

建强技术驱动，重构省域媒体深度融合技术底座，是浙江日报报业集团这些年探索出来的融合经验。浙江日报报业集团副总编辑金波介绍，浙报集团牵头打造“传播大脑”，为全省主流媒体舰队建设技术底座和动力引擎，目前已服务嘉兴、衢州、舟山、台州4家市级媒体，实现市级媒体融入“一张网”的技术破冰。围绕网内成员协同、内容生态建设、内容展现形式、新型传播模式、用户画像标签和精细化运营六大方向展开技术支撑。

在四川新传媒集团总编辑方堃看来，传统媒体融合转型过程中，加大了对数字技术的应用，但是“数字鸿沟”正在形成，对新媒体技术应用的能力也参差不齐，拥有核心技术能力成为主流媒体最为重视的课题。“我们建立天府融媒联合体，建设开放型天府融媒技术平台，开发多元化应用功能，做好技术支撑和运维服务，打造纵向贯通、横向联通的全省媒体数据信息技术枢纽。将四川发布等接入天府融媒联合体，在舆情分析、政务发布等方面为全省媒体融合发展提供服务。”方堃介绍。

（大众日报记者 陈晓婉 田可欣 刘兰慧 李振 参与采写）